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Gesundheitstage in Kiel  
 
 
 
Grußwort von Gesundheitsministerin Heide Moser 
(Schirmherrschaft) 
 
Gerne habe ich die Schirmherrschaft über die Gesundheitstage in Kiel übernommen. Ich 
begrüße Ihre Initiative, die Menschen für ihre eigene Gesundheit interessieren soll und sie 
motivieren will, dafür auch aktiv die Verantwortung zu übernehmen. Dafür gibt es viele 
Möglichkeiten und Maßnahmen, von denen einige auf diesen Gesundheitstagen präsentiert 
werden. Der Besitz eines Blutdruckmessgerätes allein ist noch keine Garantie für eine 
Blutdrucksenkung, jedoch ohne ein  solches Gerät ist das notwendige Biofeedback nicht 
möglich. Geräte und Heilmittel sind Vehikel auf dem Wege zum gesundheitsförderlichen 
Verhalten, welche von Menschen unter fachlicher Anleitung adäquat be- und genutzt werden 
müssen.  
 
 Gesundheit spielt als Wirtschaftsfaktor eine zunehmende Rolle; die Industrie bietet eine 
Vielfalt von Möglichkeiten an. Nicht immer sind die Angebote seriös. Als Gesundheits- und 
Verbraucherschutzministerin ist es mir ein besonderes Anliegen, dass die Nutzerinnen und 
Nutzer den Wert der Angebote selbst erkennen und einschätzen können. Transparenz, 
Qualitätssicherung und, damit einhergehend, Effizienz hat auch hier einen großen Stellenwert. 
Ich freue mich, dass eine Vielzahl von Firmen sich zur Internationalen Gesellschaft für 
Prävention – Lebensstil e.V. – zusammengeschlossen haben. Wenn dies bedeutet, Menschen 
zu helfen, gesundheitsschädliches Verhalten nicht nur zu erkennen, sondern auch zu 
verändern, so wird damit ein guter Weg beschritten.  
 
Ich wünsche den Veranstaltern und Ausstellern die verdiente Resonanz und den Menschen, 
welche sich an diesen Tagen informieren, Freude und gutes Gelingen bei der Überprüfung und 
Veränderung ihres Lebensstiles sowie nachhaltigen Erfolg bei der Etablierung 
gesundheitsförderlicher Verhaltensweisen. 
 
Ihre 
Heide Moser 
Gesundheitsministerin 
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Grüße der Oberbürgermeisterin Angelika Volquartz            
(Schirmherrschaft)  
 
 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
liebe Gäste, 
 
die Gesundheit ist das höchste Gut. Es gibt tausend Krankheiten, aber nur eine Gesundheit. 
Sie ist die Voraussetzung für ein erfülltes und selbstbestimmtes Leben, für Lebensfreude und ein 
produktives Gemeinwesen. Wir alle können viel dafür tun, ein solches Leben zu leben. Die 
Gesundheitstage im Sophienhof Kiel weisen uns den Weg dorthin. Gesundheitsaufklärung als Teil einer 
wirksamen Gesundheitsförderung ist das Ziel dieser Veranstaltung. 
 
Gesundheit ist auch eine Kopfsache. Viele Krankheitsrisiken lassen sich durch Prävention wenn nicht 
verhindern, so doch deutlich minimieren. Oft sind es die kleinen Dinge, die auf lange Sicht einen großen 
Effekt haben: Ausreichende körperliche Bewegung gehört ebenso dazu wie eine gesunde Ernährung, 
Zurückhaltung im Umgang mit Alkohol und Nikotin und regelmäßige Kontrolluntersuchungen. Auch 
volkswirtschaftlich macht das Sinn. Experten beziffern das mögliche Einsparpotential im 
Gesundheitswesen durch Prävention auf bis zu 30 Prozent. 
 
Bei den Gesundheitstagen im Sophienhof sind neben dem Universitätsklinikum Kiel und dem 
Städtischen Krankenhaus eine Reihe höchst qualifizierter Kieler Unternehmen und Institutionen für Sie 
da. Ärzte geben praktische Tipps zu Volkskrankheiten, Fitness-Studios, Vereine und Verbände 
informieren über ihre Arbeit und ein animierendes Rahmenprogramm mit Tanzshows, Yoga, Vorträgen 
und Fitnessübungen ergänzt das Informationsprogramm.  
 
Kommen Sie also mit Ihrer Familie, mit Freunden oder auch allein zu den Gesundheitstagen in den 
Sophienhof. Verbinden Sie Ihr Einkaufserlebnis mit der einzigartigen Möglichkeit, etwas Gutes für Ihre 
eigene Gesundheit zu tun. Machen Sie sich schlau – zu einem Thema, das jedem am Herzen liegen 
sollte. Lassen Sie sich messen, testen und beraten. Ihre Gesundheit ist es wert, dass Sie sich um sie 
kümmern! Sie werden es nicht bereuen! 
 
Ich danke der Internationalen Gesellschaft für Prävention, den teilnehmenden Institutionen und Firmen 
und allen Aktiven herzlich für Ihr Engagement für eine gute Sache. Mit der Ausrichtung der 
Gesundheitstage beweist der Sophienhof einmal mehr, dass er nach wie vor Norddeutschlands 
innovativste Einkaufspassage ist. 
 
Ihre 
 

 
Angelika Volquartz 
Oberbürgermeisterin 
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